
平成30年度

札幌日本大学中学校
入学選抜試験

社　　会
試験時間　45分

1	．指示があるまで，問題冊
さっ

子
し

を開いてはいけません。

2	．答えは，解答用紙に記入してください。問題は， 1 〜 5 まであります。
3	．試験監

かん

督
とく

の先生の指示に従って，試験を開始してください。

4	．試験の途中で，トイレに行きたくなったり，気分が悪くなったりした場

合は，手をあげて試験監督の先生の指示を受けてください。

5	．試験開始の指示があってから，解答用紙に「受験番号」「氏名」を記入して

ください。

6	．解答用紙には，解答以外を記入しないでください。

7	．試験が早く終わっても，周囲を見回したり，横を向いたりしてはいけま

せん。試験監督の先生から注意を受けることがあります。

8	．机の上には，筆記用具以外は置いてはいけません。風
か

邪
ぜ

などにより，ティッ

シュペーパーを使用したい場合は，予
あらかじ

め試験監督の先生に申し出てくださ

い。





1　愛子さんは、日本の地図をかこうとしています。次の図は、緯線と経線の上に、
日本の領土のはしとなる与

よ

那
な

国
ぐに

島、沖ノ鳥島、南鳥島の位置に印をして、北海

道までかいたものです。この図を見て、あとの問いに答えなさい。
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問1　この図に四国をかきこむと、どのくらいの大きさになりますか。最も適当

なものを、次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。
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問2　この図に本州をかきこむと、広島市の位置はどこになりますか。最も適当

なものを、図中のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

問3　図中の与那国島と南鳥島について述べた文として最も適当なものを、次の

ア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　与那国島は、長崎県に属する。

	 　イ　与那国島には、定住している人がいない。

	 　ウ　南鳥島は、一年中暖かい気候である。

	 　エ　南鳥島の領土をめぐって、日本とアメリカ合衆国が対立している。

問4　図中のXの中で、最も面積が広い島の名前を答えなさい。

問5　地球の全周を約4万㎞として考えると、図中のYと沖ノ鳥島との直線距離

は約何㎞になりますか。最も適当なものを、次のア〜エから1つ選び、記号

で答えなさい。

	 　ア　約560㎞　　イ　約1550㎞　　ウ　約2220㎞　　エ　約3770㎞

問6　図中のZの部分にみられる島は、どこの国の領土ですか。国の名前を答えな

さい。

問7　図中の太線の枠の中にある海洋として誤っているものを、次のア〜エから

1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　太平洋　　イ　インド洋　　ウ　オホーツク海　　エ　東シナ海
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2　次の文章を読んで、あとの問いに答えなさい。

　日本は気候が温暖なことから古くから米作りがおこなわれてきました。米

の自給率も非常に高く、米作りは日本の農業の中心となっています。

　東北、北陸地方では一年のうちに米のみを作る農家が多数あります。この

ような地方を米の（　あ　）地帯といいます。これらの地方では3月に種もみ

を選び、4月ごろから苗を育てます。育
いく

苗
びょう

は米づくりに大きく影響する大切

な作業なのでビニールハウスなどを利用して慎重におこなわれます。4月の

終わりごろから田に苗を植える準備をはじめます。冬の間にかたくなった土

をくだいて、肥料をまぜる「田おこし」の作業や、用水路から水を引き、田

に水をはって土を平らにする「（　い　）」とよばれる作業がこれにあたります。

　「田おこし」や「（　い　）」が終わると、5月の中ごろから田植えがはじま

ります。苗を植えた後は、水の量をこまめに調節します。水の管理は米作り

においてとても大切な作業で、田植え後はしばらくの間、 A

に田に水を多めに入れたり、7月ごろになると B に田の水抜

きをする「中
なか

干
ぼ

し」とよばれる作業をおこなったりします。8月になると穂

がでる前に農薬をまきます。最近は環境のことを考えて、まく回数をできる

だけ少なくすることや、農薬や（　う　）肥料を使わない有機農法もおこな

われるようになりました。9月の中ごろになると、稲もよく実り、「稲刈り」

の時期になります。刈り取られた稲は、①乾燥させ、もみがらをとって、計

量し、袋につめて生産地から消費地へ届けられます。

　現在では、これらの作業のほとんどにトラクターや C などの機械を

利用することで、農業にかかる時間が大きく短縮されました。しかしながら、

農作業の機械化は、その機械が高価なことや、燃料代や修理代も必要になる

ので、農家の経営を苦しめる原因の一つになっています。また、寒い地方で

の米作りは冷害とのたたかいでした。農業試験場などでは、②冷害などの温

度変化にも強く、台風でもたおれにくい、農家にとって安心できる稲の開発

をすすめてきました。

　ところで、日本では明治時代以降、米の生産量が増え続け、1960年代後

半以降、米の生産量が増え続け、1960年代後半には最大に達しました。一方、

米の消費量は1960年代以降減り続けており、米の在庫量が増えてきたため、
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問1　文中の（　あ　）〜（　う　）にあてはまることばを、それぞれ答えなさい。

問2　文中の A ・ B にあてはまる文の組み合わせ

として最も正しいものを、次のア〜エのうちから1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　A　苗を寒さと風から守るため　　B　根をじょうぶにするため

	 　イ　A　苗を寒さと風から守るため　　B　害虫を田の外にだすため

	 　ウ　A　土の栄養分を保護するため　　B　根をじょうぶにするため

	 　エ　A　土の栄養分を保護するため　　B　害虫を田の外にだすため

問3　下線部①のような乾燥から計量、貯蔵、袋詰め、出荷までをおこなうこと

ができる大型の施設を何というか。下の空らんにあてはまるように、カタカ

ナで答えなさい。
カントリー（　　　　　　　）

問4　文中の C には、米などを収穫するときに利用する機械の名前がはい

ります。カタカナ5文字で答えなさい。

問5　下線部②のような稲の開発をすることを何というか、漢字4字で答えなさい。

問6　下線部③について、国がすすめる生産調整のなかで、米の代わりに他の作

物を栽培することを何というか、答えなさい。

問7　下線部④について、現在、日本が米を最も多く輸入している国を、次のア

〜エのうちから1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　中国　　イ　オーストラリア　　ウ　アメリカ合衆国　　エ　ロシア

国は③生産調整を農家にすすめています。また、外国からの米の輸入を日本

はみとめていませんでしたが、1993年に④米の輸入を一部みとめるように

なりました。外国の米に負けないようにするために、今後、日本の農家もさ

まざまな努力が必要になってきます。
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3　次のAの会話とBの文章を読んで、あとの問いに答えなさい。

A　小学6年生の愛子さんと先生が、社会科の資料集を見ながら話しています。

愛子：女性だけでなく、男性もピアスやネックレス、ブレスレットなどのアクセサ

リーをつけていたなんて、縄文時代の人たちはおしゃれだったのですね。

先生：おしゃれのためだけではなく、魔
ま

よけの意味があったのかもしれませ

ん。次の①弥生時代になると、アクセサリーは、力の象徴にもなりま

した。そういえば愛子さんは、冬休みに奈良に行ったのでしたね。

愛子：はい。②奈良のお寺にお参りし、平城京の復元された建物を見てきました。お寺の

建物は、もともと柱が赤色、壁は白色で、とてもあざやかな色合いだったそうですね。

先生：ええ。大陸から③仏教の教えといっしょに、お寺の建築の技術も伝わりま

した。それまでの建物とはまったくちがう形や色の寺を見た人々は、とても

驚いたはずです。色から歴史を考えてみると、いろいろな発見があります。

愛子：昔、赤は魔よけの色だったので、④古墳のなかの棺
ひつぎ

は真っ赤にぬられていた

ことや、平安時代の貴族が、衣装の色を楽しんだことは知っています。

先生：武士たちも色を使いました。源氏は白旗、平氏は赤旗をかかげて戦い、いろいろ

な色の「おどし」という武具を身につけていました。鎌倉時代の武士たちは、特

に藍
あい

色を好んだようです。先生は、冬休みに鎌倉に行ってきました。⑤源頼朝が

⑥鎌倉の街づくりに工夫をしていたことがわかり、とても勉強になりました。

愛子：次の室町時代は、⑦水墨画の黒や、金閣の金が印象的ですね。

先生：織田信長や豊臣秀吉のころには、建物のなかを飾る絵にも、金や銀が使わ

れるようになります。信長は自まんの⑧安土城をライトアップしたり、庶民に

公開したりしました。

愛子：すごい。信長も秀吉も派手好みでしたね。でも庶民の服の色はどうだったの

でしょうか。

先生：もともと、庶民は、木の繊維や麻などで織った布の服を着ていましたが、それ

は染まりにくかったようです。室町時代には、朝鮮から（　⑨　）が輸入され、

戦国時代には、日本でも（　⑨　）の栽培が始まりました。このため、はだざわ

りがよくて染まりやすい布をたくさん作れるようになりました。⑩江戸時代にな

ると、流行の色も生まれ、人々はいろいろな柄
がら

を楽しむようになりました。

愛子：どんな柄が、はやったのでしょうか。自分で調べてみようと思います。
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問1　下線部①について、弥生時代の集落を描いた絵は、次のあ・いのどちらで

すか。記号で答えなさい。
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あ い

問2　下線部②について、奈良県にある寺として誤っているものを、次のア〜エ

から1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　龍安寺　　イ　薬師寺　　ウ　東大寺　　エ　唐招提寺

問3　下線部③について、日本の仏教に関する説明として正しいものを、

次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　仏教が正式に日本に伝わったのは、今から1600年前のことである。

	 　イ　厩
うまやとおう

戸王（聖徳太子）は、十七条憲法で仏教をあつく信仰するこ

　　とを役人に求めた。

	 　ウ　天智天皇は、仏教による国づくりをめざし、全国に国分寺・国

　　分尼
に

寺を建てるよう命じた。

	 　エ　藤原道長は、平等院鳳凰堂を建てて、極楽浄土を形にあらわそ

　　うとした。

問4　下線部④に関連して、右の写真は、埼玉県稲
いな り

荷山古墳から出土し

た鉄剣で、両面に金文字がうめこまれています。 の部分には、

剣の持ち主が仕えた「獲
わ

加
か

多
た

支
け

鹵
る

〔　　　〕」という人物の名が記さ

れています。〔　　　〕にあてはまる語を漢字で答えなさい。
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問5　下線部⑤に関連して、源頼朝は朝廷から征夷大将軍に任命されました。こ

の役職はもともと、どのような仕事をしていましたか。最も適当なものを、

次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　兵を率いて、天皇の身のまわりを警備する。

	 　イ　兵を率いて、都のある京都の周辺を警備する。

	 　ウ　兵を率いて、東北地方の人々を武力で従わせる。

	 　エ　兵を率いて、九州地方の人々を武力で従わせる。

問6　下線部⑥について、鎌倉に関する説明として正しいものを、次のア〜エか

ら1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　鎌倉の中央には、南北にのびる幅の広いまっすぐな道がつくられた。

	 　イ　各地の御家人たちが兵を率いてかけつけやすいように、鎌倉への入り

　　口には幅の広い道が整備された。

	 　ウ　源氏の将軍が3代で絶えたあと、将軍の地位をめぐる承久の乱が鎌倉

　　を戦場にしておこった。

	 　エ　元軍が攻めてきたとき、御家人の力を使って鎌倉のまわりに石るいを築いた。

問7　下線部⑦について、次の絵は、室町時代に描かれた水墨画です。作者の名

前を答えなさい。

問8　下線部⑧について、安土城が築かれた場所と

して正しいものを、右の地図中のア〜エから1つ

選び、記号で答えなさい。
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問9　（　⑨　）にあてはまる語を答えなさい。

問10  下線部⑩に関連して、江戸時代の生活や文化のようすの説明として誤って

いるものを、次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　歌舞伎は幕府から弾圧を受けたが、舞台の装置を工夫した芝居小屋が

　　各地につくられ、人気役者もあらわれた。

	 　イ　江戸城を起点に五街道が整備され、箱根などの関所では、武士以外の

　　人々の通行が厳しく取り締まられた。

	 　ウ　江戸では、すしやそば、天ぷらなどを売る屋台が登場し、人々が食事

　　を楽しむよゆうが生まれた。

	 　エ　武士や僧、庄屋などが開いた寺子屋が全国各地に広がり、町人や百	

　　姓の子どもたちが日常生活や商品の取り引きに必要なことを学んだ。

B　⑪江戸時代の日本では、幕府が外国との自由な行き来を禁止し、交流の

場を厳しく制限しました。しかし、幕末に国が開かれ、明治の新政府は国づ

くりのために、海外の知識や技術、制度を積極的に導入し、生活様式も取り

入れていきました。アメリカやヨーロッパに渡り、外国の制度を学んだ⑫伊

藤博文は、明治の新しい国づくりで活躍しました。一方、幕末に結ばれた

⑬不平等条約を改正する交渉は、ねばり強く続けられ、欧
おう

米と対等な立場に

立つことに成功しました。

　また日本は、日清戦争・日露戦争で大国を破り、⑭台湾、朝鮮などを植民

地にしました。そして、第一次世界大戦にも参戦し、勢力範囲を拡大してい

きましたが、戦後、日本は不景気になり、⑮関東大震災によって大きな打撃

をうけました。さらにアメリカで始まった不景気もおしよせました。そのよ

うななか、満州（中国東北部）を日本のものにすることが問題解決の糸口だ

とする考え方が強まり、日本軍によって、⑯満州国という新たな国がつくら

れました。その後、日本と中国の全面戦争が始まり、さらにアメリカとの対

立は、アジア・太平洋戦争へと発展しました。戦争が長引くなか、⑰日本の

勢力範囲は、連合国の攻撃で少しずつせばめられていき、⑱日本が無条件降

伏して戦争は終わりました。

　戦後、⑲日本は、連合国軍に占領されて、新しい国づくりをめざしました。
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問11  下線部⑪に関連して、このような制限があるなかで、幕府から許されて毎

年外国に船を送り貿易を行っていた藩があります。この藩として正しいもの

を、次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　松前藩　　イ　長州藩　　ウ　佐賀藩　　エ　対馬藩

問12  下線部⑫について、伊藤博文の説明として誤っているものを、次のア〜エ

から1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　日本初の政党である自由党を結成した。

	 　イ　初代の内閣総理大臣となった。

	 　ウ　大日本帝国憲法の草案作成の中心となった。

	 　エ　初代の貴族院議長となった。

問13  下線部⑬について、不平等条約の改正に関する説明として、誤っているも

のを、次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　政府は条約改正のため、日本の近代化を欧米諸国に印象づけようと、

　　鹿鳴館を建てて、外国人を招いた舞踏会を開いた。

	 　イ　政府は法律を定め、裁判のしくみなど近代的な制度を整えながら、条

　　約改正交渉を進めた。

	 　ウ　外務大臣の小村寿太郎がアメリカとの交渉を進め、関税自主権の回復

　　に成功した。

	 　エ　関税自主権の回復に成功して、安い輸入品から国内の産業を保護でき

　　るようになったことで、日本の軽工業の発展が始まった。

その後、連合国の国々と平和条約を結んだことにより、⑳占領は終わり、独

立を回復しました。日本が独立を回復してからもアメリカに統治されてい

た沖縄、小笠原諸島や（　21　）は、その後の交渉によって日本への返還が

実現されました。日本は、戦争によって焼け野原になった国土を復興させ、

22高度経済成長も実現しました。現在は、経済だけでなく、知識や技術、文

化などの面でも世界への進出や交流を続けています。
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問14  下線部⑭について、日本が植民地化した台湾に関する説明として誤ってい

るものを、次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　台湾は日本が初めて獲得した植民地で、約50年にわたり日本が支配

　　を続けた。

	 　イ　台湾が日本領になることに不満をもったロシアは、ドイツ・フランス

　　とともに清に返すよう日本に強く求めた。

	 　ウ　学校では日本語や日本の歴史の授業が行われ、台湾独自の教育を行う

　　ことは難しかった。

	 　エ　アジア・太平洋戦争のときに徴兵が行われ、台湾の若者が日本兵とし

　　て戦場に送られた。

問15  下線部⑮について、関東大震災に関する説明として正しいものを、次のア

〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　関東大震災の被害のようすは、ラジオ放送で日本中に伝えられた。

	 　イ　関東大震災がおこったときには、25才以上のすべての男子が選挙権

　　をもっていた。

	 　ウ　震災の混乱のなかで、朝鮮人が暴動をおこすといううわさが流され、

　　多数の朝鮮人や中国人が殺される事件がおこった。

	 　エ　被災者となった都市の人々に農村の土地をあたえるため、農地改革が

　　実施された。

問16  下線部⑯について、満州国に関する説明として誤っているものを、次のア

〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　満州国の首都はペキン（北京）で、警備のため日本からたくさんの軍

　　隊が派遣された。

	 　イ　満州国の建国に反対だった犬養毅首相は、軍人に暗殺された。

	 　ウ　満州国を認めない決議を行った国際連盟から、日本は脱退した。

	 　エ　満州国への移民団が日本各地で結成され、農業研修や軍事的な訓練を

　　受けて移住した。
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問17  下線部⑰に関連して、日本は、右

の地図中のぬりつぶされた地域にも

軍隊を進めました。この地域は、日

本が占領する前は、どこの国の植民

地だったでしょうか。正しいものを、

次のア〜オから1つ選び、記号で答え

なさい。

	 　ア　アメリカ

	 　イ　イギリス

	 　ウ　オーストラリア

	 　エ　オランダ

	 　オ　フランス

問18  下線部⑱に関連して、次の表は、満州国建国からアジア・太平洋戦争で日

本が降伏するまでのできごとを、おこった順に左から並べたものです。日本

がドイツ・イタリアと軍事同盟を結んだのは、いつですか。正しいものを、

表中のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。
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問19  下線部⑲に関連して、新しい国づくりが始まったころの日本のようすとし

て最も適当なものを、次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　日本政府が、連合国軍総司令部から指令を受けて、改革を進めた。

	 　イ　農村の人々が生活に必要なものを買うために、屋根の上にまで人が乗

　　るくらい満員の列車で都市におしよせた。

	 　ウ　たくさんの男性が戦争に行って帰ってこなかったので、都市に工場や

　　会社が復活しても労働力が足りなかった。

	 　エ　経済の立て直しに協力させるために、特定の大会社が保護された。

問20  下線部⑳について、占領が終わり日本が独立を回復したのは、西暦何年ですか。

問21  （　21　）に当てはまる地域として正しいものを、次のア〜エから１つ選び、

記号で答えなさい。

	 　ア　歯舞諸島　　　イ　奄美諸島　　　ウ　樺太　　　エ　竹島

問22  下線部22について、日本の高度経済成長が終わるきっかけとなったできご

とを答えなさい。

4　次のA〜 Eの文章を読んで、あとの問いに答えなさい。

A　2014年4月から消費税の税率が8％になりました。税率が引きあげられ

た理由の1つとして、①少子高齢化が進んで、②国家予算に占める③社会保障

費の割合がますます高まっていることがあげられます。今後、消費税の税率

は10％へと引き上げられる予定ですが、税金の負担が大きくなることで景

気の悪化も心配されています。

問1　下線部①に関連して、現在、日本の総人口に占める65才以上の高齢者の

割合はどれくらいですか。最も適当なものを、次のア〜エから1つ選び、記

号で答えなさい。

	 　ア　10人に1人　　イ　4人に1人　　ウ　3人に1人　　エ　2人に1人
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問2　下線部②に関連して、次の図は、日本の国家予算の内訳（2014年度）を

示したものです。図中の（　X　）にあてはまる語を答えなさい。
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問3　下線部③に関連して、国や地方自治体が行う社会保障の仕事として適当で

ないものを、次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　伝染病の予防

	 　イ　障がいのある人の生活支援

	 　ウ　中小企業に対する融資

	 　エ　ユニバーサルデザインを取り入れた町づくり

B　④国際連合の専門機関の1つである（　⑤　）は、人類の共通の宝として

未来に引き継ぐべき文化的建造物や自然環境などを、世界遺産として保護す

る取り組みを行っています。日本では最近、⑥富士山や富岡製糸場、⑦「『神

宿る島』宗像・沖ノ島と関連遺産群」などが、世界遺産に登録されました。

問4　下線部④に関連して、国際連合の機関の1つに国連難民高等弁務官事務所

があります。その高等弁務官を10年間にわたって務めた人物として正しい

ものを、次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　緒
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方
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子
こ

　　イ　明
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　　ウ　市
いち

川
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に

渡
と

戸
べ

稲
いな

造
ぞう

問5　（　⑤　）にあてはまる語をカタカナで答えなさい。
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問6　下線部⑥について、富士山周辺の20万分の1の地形図として正しいものを、

次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。　

ア

ウ

イ

エ

問7　下線部⑦について、「『神宿る島』宗像・沖ノ島と関連遺産群」が所在する

都道府県名を、次のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　東京都　　　　イ　沖縄県

	 　ウ　長崎県　　　　エ　福岡県
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C　2016年の7月に実施された⑧参議院の選挙から、選挙制度が大きく変わ

りました。まず、選挙権をもつ年齢が（　⑨　）才以上になりました。この

改正には、⑩国の政治に対する若者の関心を高めるなどのねらいがあります。

また、⑪選挙区の分け方や、1つの選挙区から選ぶ議員の数（定数）が、一

部変更されました。

問8　下線部⑧について、参議院のことを述べた文として誤っているものを、次

のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 　ア　満30才以上の国民が選挙に立候補できる。

	 　イ　議員の任期は6年である。

	 　ウ　選挙のたびに議員の半数が改選される。

	 　エ　予算案を衆議院より先に審議する。

問9　（　⑨　）にあてはまる数字を答えなさい。

問10  下線部⑩に関連して、次の図は、国の政治と国民との関わりを示したもの

で、図中のa〜 cは内閣、国会、裁判所のいずれかです。図中の X と
Y にあてはまる文として正しいものを、下のア〜カから1つずつ選び、

記号で答えなさい。
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	 　ア　政治が憲法に違反していないかを調べる。

	 　イ　法律が憲法に違反していないかを調べる。

	 　ウ　内閣を信任しないことを決議する。

	 　エ　内閣総理大臣を任命する。

	 　オ　最高裁判所の長官を指名する。

	 　カ　裁判官を辞めさせるかどうかの裁判を行う。
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問11  下線部⑪について、次の図は、選挙区の分け方や議員定数の変更を表した

ものです。図を見て、下の文中の あ と い にあてはまる

内容を、それぞれ答えなさい。
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	 「鳥取県と島根県、徳島県と高知県は あ 。宮城県、新潟県、長野

県の各選挙区の定数は減り、北海道、東京都、愛知県、兵庫県、福岡県の各

選挙区の定数は増えた。この変更が行われたのは、 い ためである。」
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D　現在、貿易などによって世界の経済は深く結びついています。そのため、

各国の経済政策には国際的な協力が必要とされ、サミット（主要国首脳会

議）や⑫APEC（アジア太平洋経済協力会議）の首脳会議などが開かれてい

ます。また、より貿易をしやすくするためのルール作りも進んでいます。

問12  下線部⑫に関連して、次のグラフは、APECに参加しているアメリカ合衆

国、オーストラリア、ニュージーランド、日本の農業従事者1人あたりの農

地面積を示したものです。グラフ中のあ・い・うの国名の組み合わせとして

正しいものを、下のア〜カから1つ選び、記号で答えなさい。
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	 　ア　あ−アメリカ合衆国　　い−オーストラリア　　う−ニュージーランド

	 　イ　あ−アメリカ合衆国　　い−ニュージーランド　う−オーストラリア

	 　ウ　あ−オーストラリア　　い−アメリカ合衆国　　う−ニュージーランド

	 　エ　あ−オーストラリア　　い−ニュージーランド　う−アメリカ合衆国

	 　オ　あ−ニュージーランド　い−アメリカ合衆国　　う−オーストラリア

	 　カ　あ−ニュージーランド　い−オーストラリア　　う−アメリカ合衆国
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E　最近、日本を訪れる外国人旅行者が増え、2014年には過去最高の1341

万人を記録しました。その理由として、⑬円安が進んだことがあげられま

す。また、日本に居住する外国人は、現在200万人を超
こ

えています。国際化

や情報化、産業の発展などの社会の変化にともなって、⑭基本的人権の内容

が、より広くとらえられるようになっています。

問13   下線部⑬について、次の文は円安のことを述べたものです。文中の
X と Y にあてはまる数字や語の組み合わせとして正しいものを、

下のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 「ドルなどの外国のお金に対して、円の価値が下がることを円安といいます。

例えば、1ドル＝100円で交換できていたものが1ドル＝ X 円になると、

1ドルが20円高くなったことになります。これは言いかえると、円の価値が

1ドルあたり20円下がったことになります。円安が進むと、海外の人たちが

日本を訪れる際の費用は Y なります。

	 　ア　X−80　　Y−高く　　　　イ　X−120　　Y−高く

	 　ウ　X−80　　Y−安く　　　　エ　X−120　　Y−安く

問14  下線部⑭について、次の❶・❷の文は人権に関わるできごとを述べたもの

です。それぞれ、どのような人権と関わるものですか。その組み合わせとし

て正しいものを、下のア〜エから1つ選び、記号で答えなさい。

	 ❶　ある小説が特定の人物をモデルとした内容だったため、裁判で出版差し

　止めを命じられた。

	 ❷　ある町の住民たちが、日当たりが悪くなるとして高層ビルの建設中止を

　求めた。

	 　ア　❶−プライバシーの権利　　❷−より良い環境を求める権利

	 　イ　❶−プライバシーの権利　　❷−自由に居住・移転できる権利

	 　ウ　❶−知る権利　　　　　　　❷−より良い環境を求める権利

	 　エ　❶−知る権利　　　　　　　❷−自由に居住・移転できる権利
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5　次の会話文を読んで、各問いに答えなさい。

太郎：小学校で習う歴史上の人物について、ある共通点で分けてみようよ。

花子：いいよ。やってみよう。

太郎：学者といえば、だれがいるかな。

花子：黄熱病を発見した野口英世、解体新書をあらわした杉田玄白、国学者

の本居宣長、そして『学問のすすめ』の福沢諭吉。

太郎：すごいね。よく知っているね。それでは、江戸幕府を倒すために活躍

した人は？

花子：薩摩藩の西郷隆盛と大久保利通。長州藩の木戸孝允。

太郎：正解！花子さんって歴史が得意なんだね。

問1　下の①〜⑳の人物の中から、上の会話文のようにある共通点で人物を選び

なさい。

	 　まず、共通点を書き、選んだ人物については番号で書きなさい。なお、選

んだ人物については必ず3名になるようにしなさい（3名以上になる場合は3

名まで書けばよい）。

	 　できるだけたくさん共通点をさがし（最大5つまで）、あてはまる番号を

それぞれ書きなさい。

	 　※　同じ番号は何度使用してもよい。

	 　①　徳川家康　　②　聖武天皇　　③　鑑真　　　　④　大隈重信

	 　⑤　源頼朝　　　⑥　足利義満　　⑦　ザビエル　　⑧　世阿弥

	 　⑨　織田信長　　⑩　歌川広重　　⑪　伊藤博文　　⑫　藤原道長

	 　⑬　行基　　　　⑭　板垣退助　　⑮　清少納言　　⑯　ペリー

	 　⑰　小野妹子　　⑱　紫式部　　　⑲　北条時宗　　⑳　近松門左衛門

問2　問1の①〜⑳の人物の中から2人を選び、どの時代に、どのようなことを

して活やくした人物なのかをできるだけくわしく説明しなさい。

	 　活やくした時代のちがう人物を2人選び、それぞれ説明しなさい。

	 　※　時代は、飛鳥、奈良、平安、鎌倉、室町、安土桃山、江戸、明治
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下 書 用 紙
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